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Постановка проблеми. Мотивація здобувача вищої освіти є важливим елементом, 
необхідним для якісної освіти. Адже завдяки їй студенти концентрують свою увагу, відразу 
починають працювати над завданнями, ставлять запитання та відповідають на них, 
виглядають щасливими та нетерплячими до отримання нової для них інформації [5]. 

Загальним недоліком існуючих точок зору й теорій проблеми мотивації є відсутність 
системного підходу до розгляду процесу мотивації, в наслідок чого будь-який фактор, який 
впливає на виникнення збудження і прийняття рішення називається мотивом. Надто мало 
уваги приділяють аналізу причин такого значного розходження авторів в розумінні суті 
мотивації та мотивів; як правило має місце чи то просте викладання бачення авторами 
проблеми, чи то поверхнева критика всіх відмінних від власної точки зору, без пошуку та 
розвитку того раціонального, що є в підходах попередніх авторів. 

Проте, не дивлячись на це, всі дослідники сходяться в одному: за мотив приймають 
якийсь один конкретний психологічний феномен (але різний у різних авторів). В основному 
психологи групуються навколо наступних точок зору на мотив: як на збудження, на потребу, 

на ціль, на намір, на властивості особистості, на стани. 
Мотивація розглядалась в різних аспектах, включаючи і такі як психосоціальний аспект 

(Jung), аспект очікування (Vroom), обумовленість потребами (Maslow; McClelland), з середини 
поступаюча [intrinsic] мотивація (Deci; Katz and Kahn), соціальна ідентичність (Ashford and 

Mael), ціннісна обумовленість (Etzioni; Kelman), ціле покладання (Loske and Latham), 

обумовленість самоконцепцією (Briffand Aldag; Gccas; Shyder and Williams; Sullivan) у якійсь 
мірі, аспект розвитку (Kegan; Kohlberg; Loevinger, Piaget). 

Онтогенетичні аспекти становлення, формування та розвитку навчальної мотивації 
знайшли своє відображення в дисертаційних дослідженнях М. Алексєєвої, В. Климчука, О. 
Музики. 

З огляду на актуальність зазначеної проблеми особливої уваги набуває мотивація 
навчальної діяльності студентів. 

Тому метою дослідження є аналіз психологічних особливостей навчальної 
мотивації здобувачів вищої освіти. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Проблемі мотиваційної сфери присвячено 
низку праць багатьох учених, як-от: О. Богініч, Л. Бондар, С. Гончаренка, Н. Ісхакової, 
О. Коваленко, Т. Левченко, Б. Ломова, А. Маркової, В. Шапар. 

Вперше термін «мотивація» запропонував А. Шопенгауер в статті «Чотири принципи 
достатньої причини» (1900-1910). Пізніше цей термін ввійшов в психологічну лексику для 
пояснення причин поведінки людини чи тварини. 

Всі визначення мотивації можна поділити на два напрямки. Прихильники першого 
напрямку розглядають мотивацію із структурних позицій, як сукупність факторів чи мотивів. 
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Прихильники другого напрямку розглядають мотивацію не як статичне, а як динамічне 
утворення, як процес, як механізм. 

Термін «мотивація» є ширшим поняттям, ніж термін «мотив». Дефініція «мотивація» 
використовується в сучасній психології у двоякому значенні: як таке, що позначає систему 
факторів, що детермінують поведінку (сюди входять, зокрема, потреби, мотиви, цілі, наміри, 
прагнення й багато чого іншого) і як характеристика процесу, що стимулює й підтримує 
поведінкову активність на певному рівні [4]. 

Так, С. Гончаренко трактує мотивацію як систему мотивів або стимулів, яка спонукає 
людину до конкретних форм діяльності або поведінки [2, с. 217]. Т. Левченко стверджує, що 
мотивація є спонукання до дії певним мотивом, процес вибору між різними можливими діями, 
це процес, що регулює, спрямовує дії на досягнення для даного мотиву цільових станів і 
підтримує цю спрямованість [4, с. 82]. На думку В. Шапар, мотивація – спонукання, які 
викликають активність організму і визначають її спрямованість. Усвідомлювані або 
неусвідомлювані психічні фактори, що спонукають індивіда до здійснення певних дій і 
визначають їхню спрямованість та цілі [6, c. 265].  

О.Юрчук під мотивацією майбутнього педагога вважає сукупність мотивів (навчально-

пізнавальних, професійних, соціальних, творчих), що зумовлюють формування у студентів 
позитивне ставлення до певного виду діяльності [7, с.214].  

У зарубіжній психології налічується близько 50 теорій мотивації. У зв'язку з таким 
положенням В. Вілюнас висловлює сумнів у доцільності обговорення питання, що таке 
«мотив». Замість цього він пропонує зосередити увагу на більш виразному позначенні й описі 
окремих феноменів, прийнятих як збудників активності.  

У низці робіт «мотив» розглядається лише як інтелектуальний продукт мозкової 
діяльності. Так, Ж. Годфруа пише, що це міркування, за яким суб'єкт повинен діяти. Ще 
різкіше висловлюється X. Хекхаузен стверджуючи, що це лише «конструкт мислення», тобто 
теоретична побудова, а не реально існуючий психологічний феномен. Він пише, що в дійсності 
ніяких «мотивів» не існує, вони не спостерігаються безпосередньо й тому можуть бути 
представлені як факти дійсності. Вони лише умовне, полегшуюче розуміння, допоміжні 
конструкти нашого мислення, що вставляють у схему пояснення дії між спостережуваними 
вихідними обставинами й наступними актами поведінки. 

У своїх дослідженнях О.Юрчук [7, с.215] звертає увагу, на те що вся свідома діяльність 
визначається мотивами, які детермінують її активність. Відтак, психологічне трактування 
«мотивів» охоплює такі складники: 

- спонукання до дії, усвідомлення причин, що зумовлюють вибір вчинків особистості; 
- спонукання до діяльності, пов’язані із задоволенням певних потреб; 
- опредмечена потреба, тобто прагнення, бажання володіти чимось конкретним 

(дипломом вищої освіти, професією, іноземною мовою тощо). 
Отже, мотивація є сукупністю зовнішніх та внутрішніх рушійних сил, які спонукають 

людину до діяльності та надають її спрямованість, яка орієнтована на досягнення певної мети. 
Розвиток позитивної навчальної мотивації у студентів є умовою особистісного розвитку та 
ефективної професійної підготовки. Фактор мотивації для успішного навчання є основним, 
тому для успішної побудови навчального процесу є важливим високий рівень їх мотивації до 
навчання. 

Навчальна мотивація - різновид мотивації, включеної в діяльність навчання. Як і будь-

який інший вид, вона визначається, по-перше, самою освітньою системою, освітньою 
установою, де здійснюється навчальна діяльність; по-друге, організацією освітнього процесу; 

по-третє, суб'єктними особливостями людей які навчаються (вік, стать, інтелектуальний 
розвиток, здібності, рівень домагань, самооцінка, взаємодія з іншими учнями й т.д.); по-

четверте, суб'єктними особливостями педагога й насамперед  системою його відносин до учня, 
до справи й, у-п'ятих, специфікою навчального предмета. 

За результатами досліджень багатьох вчених провідними навчальними мотивами 
студентів є «професійні» й «особистого престижу», менш значимі «прагматичні» (одержати 
диплом про вищу освіту) і «пізнавальні». Що правда, на різних курсах роль домінуючих 



Студентський дайджест 

Випуск 9, 2024. Збірник наукових матеріалів здобувачів вищої освіти 

45 

мотивів змінюється. На першому курсі провідний мотив – «професійний», на іншому – 

«особистого престижу», на третьому й четвертому курсах – обидва ці мотиви, на четвертому 
– додаються ще й «прагматичні». На успішність навчання більшою мірою впливають 
«професійний» і «пізнавальний» мотиви. «Прагматичні» мотиви характерні в основному 
характерні для слабких студентів. 

Також необхідно зауважити, що серед різних мотивів навчання виділяють внутрішні та 
зовнішні мотиви. Внутрішні мотиви пов’язані з пізнавальною потребою суб’єкта, 
задоволенням, яке він отримує від процесу пізнання, пізнавальна діяльність має приносити 
емоційне задоволення («мені подобається пізнавати нове»), відбувається задоволення 
пізнавальної потреби. Домінування внутрішньої мотивації характеризується появою власної 
активності студентів у процесі навчальної діяльності [1].  

Висновки. Отже, сьогодні важливим для навчальної діяльності сучасної молоді  є 
предметні знання, уміння, навички; розвиток її особистості як активного суб’єкта суспільної 
діяльності, відповідального за своє життя, життя оточуючих, розвиток всього суспільства. 
Наявність внутрішньої мотивації має позитивний вплив на особистість і когнітивний розвиток. 
Мотиваційна установка уможливлює активну пізнавальну діяльність здобувачів вищої освіти, 
легке засвоєння теоретичних знань, успішне й ефективне навчання, що – як наслідок – 

підвищує самооцінку особистості. 
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Постановка проблеми. Старші класи – це період особистісного та соціального 
усвідомлення власного «Я». Крім того це етап на якому людині необхідно здійснити один із 
найвідповідальніших особистісних виборів у житті – вибір майбутньої сфери діяльності. 
Професійне самовизначення є основним і найважливішим новоутворенням старшокласників, 
яке має визначальне значення не лише для школяра, а й для суспільства, в якому він живе. 
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